

弘扬伟大抗战精神 激扬爱国情怀

——网友热议中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

本报记者 杨俊峰



▲北京市长安街沿线上的“薪火相传”主题花坛。

本报记者 蒋雨师摄



◀纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会举办在即，各项准备工作进展顺利。图为中国人民解放军联合军乐团正在进行训练。

新华社记者 张铖摄

随着9月3日纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会临近，相关话题在网络上持续升温。连日来，全国各地丰富多样的纪念活动，吸引广大网友关注。从线上互动到线下参观，从深情缅怀先烈到深刻感悟伟大抗战精神，网友们以各种方式表达着对英烈的缅怀和对祖国的热爱。

九三阅兵“拉满”期待值

人民网转发消息，8月23日17时至8月24日5时，北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练。

在社交媒体平台抖音上，“九三阅兵准备最新进展”成为最新热点，截至8月27日早7时，有1290多万人在观看和讨论。

有网友问，此次阅兵有哪些亮点？

人民日报客户端报道，这次参阅的武器装备，都是从国产现役主战装备中遴选，首次亮相的新型装备占比很大。地面和空中装备都是体系编成、混合编组，部分陆海空基战略重器、高超精打、无人和反无人机装备，也是第一次对外展示。

据报道，这次阅兵是继2019年国庆大阅兵后，我军新一代武器装备的集中亮相，有以下特点：一是以新型四代装备为主体，比如新型坦克、舰载机、歼击机等，按作战模块进行编组，展示我军体系作战能力。二是遴选陆上、海上、空中系列无人智能和反无人机装备，以及网电作战等新型力量受阅，比如新型无人机、定向能武器、电子干扰系统等，展示我军新域新质战力。三是集中亮相一批高超声速、防空反导、战略导弹等先进装备，展示我军强大的战略威慑实力。

这次受阅的武器装备信息化、智能化程度都比较高，充分体现我军适应科技发展和战争形态演变、打赢未来战争的强大能力。

纪念活动热度持续高涨

连日来，全国各地以不同形式重温烽火岁月、缅怀革命先烈、赓续抗战精神，在和平之光的沐浴下凝聚奋进前行的力量。



▲日前，北京市西城区第一图书馆举行抗战老兵记忆肖像作品展。图为观众在展览上观看“新四军老战士的军礼”组照。

陈晓根摄（人民图片）

▶在安徽省合肥市，98岁抗战老兵张宏循给孩子们讲述抗战故事。

徐伟摄（人民图片）



日战争中的中流砥柱作用，在世界反法西斯战争中作出的突出贡献。

一名胸前佩戴着党员徽章的母亲带着自己8岁的儿子前来参观。她说：“这些档案是滚烫的血，是民族的魂。在这样一个特殊的日子带孩子来参观学习，希望他从小在心里种下一颗爱党爱国、奋发图强的种子。”

中新网发布新闻，关注到香港邮政宣布将于9月3日发行以“中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”为主题的特别邮票。据介绍，香港邮政将发行一款邮票小型张和相关邮品，设计围绕“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”。其中小型张和套折有“和平鸽”“80”等图案及字样。

讲述历史，为了更好记住

一寸河山一寸血，回顾十四年抗战，穿越历史烟云，一行行苦难的泪水，一个个悲壮的身影，一段段不屈的抗争，依然震撼人心。那些真实发生的历史，是中华民族刻骨铭心的记忆。历史是什么？是一块丰碑，一本相册。有网友说：“那些历史文物中定格的历史故事，让我明白了传承伟大抗战精神的

意义。”

人民网转发文章，讲述了一块纪念碑的故事。

山西阳泉市狮脑山上，40米高的百团大战纪念碑如同一把直插云霄的锋利刺刀，傲然矗立。近日，来自全国各地的群众怀着崇敬之情，在纪念碑前敬献鲜花，缅怀先烈。

1940年8月，为打破日军的“囚笼政策”，中国共产党领导的八路军在华北发动了历时5个多月的百团大战，投入兵力多达105个团。这是全面抗战以来八路军在华北发动的规模最大、持续时间最长的一次战略性进攻战役，在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争史上书写了辉煌一页。

纪念碑向西200米，便是百团大战纪念馆。馆内，不时有观众在珍贵的文物与展板处驻足沉思，他们向讲解员询问史料中的细节，沉浸在这段伟大历史的探寻之中……

人民日报客户端转载新闻，讲述了一本相册的故事。

前不久，中国驻法国大使馆举行法国友人马库斯·德雷特向中方捐赠抗战历史照片交接仪式。马库斯从中国驻法国大使馆公使陈栋手中接过了上海淞沪抗战纪念馆的捐赠证书、感谢信等文件。感谢信中说：“这些照片真实记录了20世纪30—40年代中国百姓饱受日本侵略者摧残的残酷场景，更揭示了日本侵华战争的历史真相。”

“这不仅是家族的经历，更是一段沉重历史的见证，这段历史不应该被遗忘。”马库斯在捐赠仪式现场说。

今年2月，马库斯将他的外祖父罗杰·皮埃尔·劳伦斯生前所珍藏的618张历史照片无偿捐赠给上海淞沪抗战纪念馆。劳伦斯1914年出生于法国图卢兹，上世纪30年代来到上海，曾在法租界工作。2021年，马库斯偶然发现了这些照片。经鉴定，这些老照片均为明胶盐黑白相纸，洗印于20世纪30至50年代。照片内容既有淞沪会战前上海民众的生活场景，更有战争爆发后的惨烈景象和日军暴行。

最初有朋友建议将这些照片捐赠给中国时，马库斯心情一度很复杂。“这是外祖父的遗物，承载着整个家族的回忆。”马库斯坦言，照片中所记录的残酷岁月，也曾给他的家族带来伤痛。最终，马库斯和家人做出决定，将这些珍贵历史照片带到中国，交给中国人民。马库斯说：“把这些照片捐给中国，能让更多人了解真实的历史。外祖父当年在上海经历了那么多苦难，并费尽周折把照片带回法国，完好保存下来，并不希望这段历史一直尘封、不为世人所知。”

马库斯的母亲西尔维也表示：“被屠杀、被伤害的遭遇不应被忽视，这段历史不应该被遗忘。我们把照片赠给中国，希望让更多的人看到真相。”

今年以来，马库斯和朋友走访了北京、上海、山东等地多座抗战纪念场馆，对于中国抗战历史有了进一步了解。“这些参访，让我们能更系统地去理解这段历史。讲述这段历史，是为了更好地记住。”马库斯说，希望通过捐赠这些照片，让更多的西方人士特别是年轻人了解这段历史。

河北：算力崛起助力工业大省转型突围

据新华社电（记者杨帆、刘桃熊）近日，2025中国算力大会在山西大同举行，会上发布的最新数据显示，河北省综合算力指数连续2年排名全国第一，城市算力分指数排名中，廊坊市、张家口市继续保持全国第一、第二。

近年来，河北在算力基础设施建设方面取得了显著成效，通过推进“算力+场景”深度融合，北方工业大省加速转型突围。

早在2009年，廊坊市率先布局数据中心建设，吸引了中国移动、中国联通、华为、万国数据等一批头部企业落户，建成了一批数据中心。廊坊市发展和改革委员会主任董丽萍介绍：“近年来廊坊凭借毗邻京津的区位优势、稳定的要素保障、直连北京的低延时网络和高通量带宽，目前投运数据中心项目36个，算力产业呈现集聚发展、链式发展态势。”

电力是算力的基石。国网冀北电力有限公司张

家口供电公司总经理刘少宇介绍，作为国家级可再生能源示范区，张家口市的可再生能源装机规模已突破4300万千瓦。近年来，张家口的绿色电力与绿色算力齐头并进——今年上半年，张家口算力企业使用绿电比例超过30%。

作为国家级算力枢纽，目前张家口市承载全国80%互联网头部企业的算力需求，服务器投运量达172.24万台。大规模绿电应用让在此落户的大数据企业有效降低了成本。

算力是人工智能的基础。算力崛起，为河北这一工业大省数字化转型提供了澎湃动能。

据了解，河北已协调科研院所、高校、顶尖AI企业及省内行业龙头企业，在钢铁、化工、港口、医疗、医药等26个领域研发垂直大模型292个，正式落地237个。通过推进“算力+产业”融合，传统行业正在插上腾飞的翅膀。



近年来，国网江苏如东县供电公司构建以新能源为主体的新型电力系统。如东县已投入使用3座储能电站，新型储能并网总量达55万千瓦，每天可向电网放电近200万千瓦时。图为工作人员在江苏丰储共享储能电站巡检设备。



张浩摄

雪域高原，物流活力有多足？一组数据很有说服力：2014年，西藏自治区快递业务量仅为484.3万件；2024年，这一数值跃升至3046.5万件，年均增速达20%；今年上半年，继续保持快速增长，同比增长26%。日前，记者走访西藏多地，实地感受快递物流新变化。

从“不包邮”到“能包邮”，更多居民实现“网购自由”。

走进拉萨申通转运中心，从入口处涌进的海量包裹，经由多条交叉带分拣系统，精准落入200多个格口。“每天有3辆集运车满载2万多件包裹抵达拉萨，快速配送至西藏各地。”申通快递西藏公司负责人陈善龙介绍。

所谓“集运”，即电商平台联合快递公司，将消费者下单的商品，先运至中转集运仓，经过�单、集包等流程后，再集中发货至目的地，从而降低物流成本。2024年，申通携手淘天集团，在四川简阳设立特惠集运中心，推动运费下降超80%、时效提升20%。目前，西藏申通进港件比去年同期增长130%，其中过半为集运件。

“西藏地广人稀、山高路远，寄递成本高、难度大。”西藏自治区邮政管理局有关负责人介绍，通过推动集运转运、邮快合作等模式，农牧区百姓网购成本显著降低。

从“送得到”到“送得快”，新技术赋能快件“当日达”。

“以前最慢得一周，现在下单后第四天就能收货。”清晨，西藏日喀则市定日县扎果镇的小伙旦增达瓦收到了网购的运动鞋。

快递提速的背后，有2名无人车“新员工”的身影。今年8月，中通快递在日喀则网点投放2辆无人快递车，并在海拔超4000米的“定日—扎果”线路上实现常态化运营。

“当地村镇距离远、路况复杂，人工送达成本高，遇上极端天气，包裹延误是常有的事。”网点负责人卢俊科算了笔账，无人车充一次电15元，能完成3次60公里往返运输，成本降低了、配送稳定性更高了，现在每天约有30件快递通过无人车送达。

韵达升级智能分拣系统，每小时处理能力达1.2万件；圆通上新60组智能快递柜，方便更多村镇居民收取快递……随着数字化技术、智能化设备广泛应用，快递物流的效率质量进一步提升，多种常用商品在拉萨、山南等城市主城区实现“当日达”。

从“寄进来”到“递出去”，“藏货上行”通道更顺畅。

“我们的松茸来自雅鲁藏布江大峡谷，香味浓郁、口感不错……”入夜，西藏林芝“雪域本草”店铺一角，主播正卖力吆喝。不远处，顺丰小哥忙着拣选打包、封箱发车。

“以前，农户只能卖松茸干；现在，带着泥土的鲜松茸坐上飞机，两三天就能到全国。”顺丰林芝网点负责人冯赢说，借助“产地揽收+冷运专线+全货机”物流全链条，松茸从采摘地快速揽收发运，平均48小时送达全国，“恰逢松茸季，全市11个服务点每天发出松茸快件2700多票，同比增长10%。”

从林芝松茸到墨脱石锅、牦牛肉干，更多“好物”乘着快递网络接入全国大市场。数据显示，2024年，邮政快递服务网络带动西藏农特产品销售额超20亿元。

“经过多年努力，西藏已全面实现‘乡乡设所、村村通邮’，建成较完备的农村寄递物流体系，更好融入全国物流体系。”西藏自治区邮政管理局有关负责人表示，将探索资源共享模式，在具备条件地区实施“交邮合作”，持续有效降低物流运输成本，同时鼓励推广农牧区寄递物流共同配送模式，不断提升群众用邮获得感、幸福感。

过去十年，西藏自治区快递业务量增长约五倍

本报记者 韩鑫